

## ИСТОРИЯ ОДНОГО ГЕРОЯ

*Ермолович Е. П., студентка 1-го курса машиностроительного факультета БНТУ*

*Научный руководитель – доцент кафедры «История» Кукса А. Н.*

80 лет назад, благодаря подвигу советских воинов и партизан, Беларусь была освобождена от фашистских захватчиков. Великая Отечественная война оставила незабываемый след в истории нашей страны, и каждый год мы отмечаем памятные даты, чтобы не только почтить память погибших, но, и осознать значение подвига наших предков, давших нам надежду на светлое будущее, которую они отстояли с огромным мужеством. Именно с гордостью я всегда говорю про своего деда Антона.



*Фото 1. Мой прадед  
Ермолович  
Антон Антонович*

Родился дедушка 1923 году в д. Углы Полоцкого района Витебской области. После переехал с семьей в Бобыничи. Когда началась война ему было 17 лет, в армию его не взяли. Уже 17 июля 1941 г. немецкие войска заняли родную деревню, а с декабря 1941 г. появилось Бобыничское гетто. Утром 2 января 1942 г. евреев вывели из домов на главную улицу и повели по дороге. Убивали их во рву недалеко от Бобыничей, а немощных стариков и маленьких детей бросали в яму живыми. И уже в феврале 1942 г. гетто было уничтожено полностью. Тогда погибло много знакомых и друзей моего дедушки.

В это же время, в начале 1942 г., начал организовываться отряд «За Родину» (бригада им. Ворошилова) из жителей Бобыничского и Навлицкого сельсоветов Ветринского района, и мой дед Антон со своим лучшим другом Борей Тарасевичем присоединились к партизанам.

С декабря 1942 г. немцы усилили гарнизоны по железнодорожной магистрали Полоцк – Молодечно. В ходе «Рельсовой войны» командованием бригады вся территория была разделена на участки, и каждый был закреплен за отрядом. В итоге мой дед с отрядом проводили крупные диверсии на железной дороге: пускали под откос эшелоны с живой силой и техникой, взрывали ж/д мосты и ж/д рельсы, удерживали занимаемые позиции и т. д.



*Фото 2. 40 лет освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков.  
(Ермолович А. А. в центре), 1984 г.*

Уже осенью 1942 г. образовалась Полоцко-Лепельская партизанская зона на территории Ушачского, Полоцкого, Лепельского и др. районов. На территории

партизанской зоны издавались газеты, действовали школы, больницы и т. д. Там же и находился штаб партизанской бригады имени К. Е. Ворошилова. Дед с партизанами нападали на немецкие гарнизоны, разрушали железные дороги, минировали шоссейные пути, взрывали мосты. А после диверсий он с друзьями ходили к Бабе Зине в землянку. Она кормила их, поила чаем, грела не только ноги ребятам, но и их души теплыми разговорами по вечерам. Дед часто вспоминал ее добрым словом и говорил, что без нее они бы точно не выжили.

11 апреля 1944 г. началась масштабная, немецкая карательная операция против партизан «Весенний праздник». Осуществлялась круговая блокада и планировалось полностью очистить Полоцко-Лепельскую зону от партизан и мирного населения. Там мой дедушка чуть не погиб! В ожидании врага он полностью погрузился в болото и провел так несколько часов держась за тонкую тростинку. А в ночь на 5 мая 1944 г., собрав оставшиеся силы, партизанские бригады совершили прорыв из блокады и продолжили сражаться с оккупантами до соединения с частями Красной Армии.

В 1974 г., в ознаменование подвига партизан Полоцко-Лепельской партизанской зоны, был торжественно открыт мемориальный комплекс «Прорыв». На плите выбита надпись: «...Их было 17 195 против 60 тысяч. Мужество народа победило. Смерть стала бессмертием».

После войны мой дед был удостоен медали «Партизану Отечественной войны» 2-й степени. Он вернулся восстанавливать родную деревню от разрухи. С апреля 1945 г. проходил военную службу, после работал бригадиром в колхозе имени Мелешко в д. Бобынич, женился на моей бабушке Ольге и у них родилось трое детей.

Дед не любил говорить о тех страшных событиях, которые пережил. Он утверждал, что война – это не героизм и слава, а страдания и потери. Дед верил, что лучше говорить о мире, о мире, который он так ценил после войны. Он говорил о своих надеждах на мирное будущее, о том, что люди должны ценить мир и держаться вместе, чтобы избежать новых страшных испытаний. Но мой отец с самого детства любил, притаившись, слушать истории своего отца и его друзей которые происходили с ними на войне. И когда он рассказывал их уже нам, мне и сестре, видно было как он гордился своим отцом. Он всегда нам говорил, чтобы мы не забывали историю своей семьи, и передавали ее своим детям, прививали им такую же любовь к своей Родине. Я считаю своего дедушку настоящим Героем Отечественной войны!



*Фото 3. Мемориальный комплекс «Прорыв» деревня Паперино Витебская область*